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Περιγράφεται στα ιερά ευαγγέλια ότι ο Ιησούς Χριστός, λίγο 

διάστημα πριν οδηγηθεί στα πάθη και την Ανάστασή Του, 

συζητούσε με τους μαθητές του για το ποιος δείχνει αληθινή 

και ανυπόκριτη αγάπη. Εκείνη την ώρα έβλεπαν πολύ κόσμο 

να περνάει από το κουτί που υπήρχε για συντήρηση του ναού 

και για τους φτωχούς.  

 

«Ο Ιησούς κάθισε απέναντι από το θησαυροφυλάκιο του ναού 

και παρατηρούσε πώς ο κόσμος έριχνε κέρματα σ’ αυτό. 

Πολλοί πλούσιοι έριχναν πολλά. Ήρθε και μια φτωχή χήρα κι 

έριξε δύο λεπτά, δηλαδή έναν κοδράντη*. Κάλεσε τότε ο Ιησούς 

τους μαθητές Του και τους είπε: «Σας βεβαιώνω πως η χήρα 

αυτή, η φτωχή, έριξε περισσότερα απ’  όσα έριξαν όλοι οι άλλοι 

στο θησαυροφυλάκιο. Γιατί όλοι οι άλλοι έριξαν από το 

περίσσευμά τους, ενώ αυτή έριξε από το υστέρημά της όλα όσα 

είχε, όλη της την περιουσία». 
(Μάρκ. 12, 41-44) 

 

«Ο Ιησούς έριξε μια ματιά και είδε τους πλούσιους που έριχναν 

τις εισφορές τους στο θησαυροφυλάκιο του ναού. Είδε και 

κάποια φτωχή χήρα να ρίχνει σ’ αυτό δυο λεπτά*, και είπε: 

«Σας βεβαιώνω πως αυτή η φτωχή χήρα έριξε περισσότερα 

από όλους, γιατί όλοι οι άλλοι έριξαν απ’ το περίσσευμά τους 

στις εισφορές, ενώ αυτή απ’ το υστέρημά της⋅ έριξε όλη της την 

περιουσία».» 
(Λουκ. 21,1-4) 

* ένα ελάχιστο χρηματικό ποσό  

 



Στο πλαίσιο των εργασιών συντήρησης ή των διασωστικών εργασιών που 

γίνονται σε όλη την Κύπρο, από τη δικοινοτική Τεχνική Επιτροπή 

Πολιτιστικής Κληρονομιάς, ήρθε η ώρα της συντήρησης του παλαιού 

Ιερού Ναού της Παναγίας Χρυσελεούσας Κατωκοπιάς.   
 

Όπως ανακοινώθηκε στο προηγούμενο Ενημερωτικό Δελτίο, η δικοινοτική 

Τεχνική Επιτροπή Πολιτιστικής Κληρονομιάς διέθεσε, ήδη, κατά την περίοδο 

2020-2021, πάνω από 70,000€ για τη συντήρηση του Καμπαναριού της παλιάς 

εκκλησίας της Παναγίας Χρυσελεούσας Κατωκοπιάς. 
 

Με πρωτοβουλία του Πανιερωτάτου Μητροπολίτου Μόρφου κ. Νεοφύτου, 

η δικοινοτική Τεχνική Επιτροπή Πολιτιστικής Κληρονομιάς, σε 

συνεννόηση με την Ιερά Μητρόπολη Μόρφου και με την τοπική κοινότητα 

της Κατωκοπιάς (εκπροσωπούμενη από τον Πρόεδρο της Εκλησιαστικής 

Επιτροπής Πρωτ. Κυπριανό Κουντούρη) έχει συμπεριλάβει τον ιστορικό 

παλαιό Ιερό Ναό Παναγίας Χρυσελεούσας Κατωκοπιάς (του οποίου οι 

τοιχογραφίες έχουν χρονολογηθεί στις αρχές του 16ου αιώνα – c.1510 μ.Χ.) στα 

νέα έργα που σχεδιάστηκε να συγχρηματοδοτηθούν και να υλοποιηθούν μέσα 

στο 2026. Ο ναός επιλέχθηκε από την Τεχνική Επιτροπή, ανάμεσα σε πολλά 

άλλα μνημεία, ως ένα μνημείο που χρήζει προτεραιότητας η συντήρησή 

του. Παράλληλα, δόθηκε το πράσινο φως για την ανάπλαση-αποκατάσταση 

του κοιμητηρίου της Κατωκοπιάς. Στο πλαίσιο αυτό κλήθηκε η Κοινότητα 

Κατωκοπιάς να συνεισφέρει μόνο:  

60,000€  
ενώ η δικοινοτική Τεχνική Επιτροπή Πολιτιστικής Κληρονομιάς            

θα καλύψει, ως συγχρηματοδότηση, το πλήρες κόστος των έργων. 
 

Ο παλαιός Ιερός Ναός της Παναγίας Χρυσελεούσας Κατωκοπιάς και το 

κοιμητήριο του χωριού αποτελούν τα κύρια σημεία αναφοράς της 

θρησκευτικής κληρονομιάς της Κατωκοπιάς. Στον ναό αυτό βαπτίστηκαν 

γενεές γενεών της Κατωκοπιάς, παντρεύτηκαν γονείς, παππούδες, πάπποι, 

προπάπποι και στην αυλή του γινόταν η ταφή τους μέχρι και το τέλος του 19ου 

αιώνα, που το κοιμητήριο, επί Αγγλοκρατίας, μεταφέρθηκε στην άκρη του 

οικισμού. Ο ναός αυτός υποδέχτηκε τους σκορπισμένους Κατωκοπίτες το 2015 

και έκτοτε λειτουργείται κάθε χρόνο στην πανήγυρη του χωρίου, στις 26 του 

Δεκέμβρη (με μόνη εξαίρεση το 2020, λόγω των μέτρων κατά της πανδημίας).  



Από εισφορές που έγιναν εντός του ναού ή από εισφορές που έγιναν σε κηδείες, 

έχουν γίνει καταθέσεις ή εμβάσματα στον τραπεζικό λογαριασμό του Ιερού 

Ναού (που διαχειρίζεται η Εκκλησιαστική Επιτροπή) οι οποίες ανέρχονται, 

μέχρι το τέλος του 2025, στο αξιοσέβαστο ποσό των 32,743€. Έτσι 

διευκολύνεται το έργο της συμπλήρωσης των 27,257€ που υπολείπονται, για 

την απαιτούμενη συνεισφορά στην υλοποίηση των έργων.  

Εκδίδονται σχετικές αποδείξεις για τις εισφορές. 

Οι εισφορές στην Εκκλησία, εκπίπτουν από τη φορολογία,  

και μπορούν να δηλώνονται στη φορολογική δήλωση εταιρειών ή ιδιωτών. 
 

Για την ενημέρωση των συγχωριανών και φίλων της Κατωκοπιάς 

πραγματοποιήθηκε στις 16/12/2025 η πρώτη ανοικτή σύσκεψη, από αρκετές 

που θα ακολουθήσουν. Συμφωνήθηκε ότι η κινητικότητα αυτή που 

παρουσιάζεται, για τη συντήρηση του Ναού και για την ανάπλαση-

αποκατάσταση του κοιμητηρίου της Κατωκοπιάς, παρέχει μια μοναδική 

ευκαιρία για αποκατάσταση της ενότητας όλων των προσφύγων της 

Κατωκοπιάς, γύρω από έναν κοινό σκοπό, που αφορά όλους. Για τον σκοπό 

αυτό προγραμματίστηκε να διενεργηθούν οργανωμένες ενημερώσεις σε 

διάφορα κεντρικά σημεία, ούτως ώστε να ανασυνταχτεί η Κοινότητα της 

Κατωκοπιάς με την προοπτική: η ανάπλαση του ναού και του κοιμητηρίου 

να αποτελέσουν πόλο ενότητας της κοινότητας. Ζητούμενο δεν είναι απλά η 

χρηματική συνδρομή. Αυτό είναι το πιο εύκολο για να επιτευχθεί. Το 

υπολειπόμενο ποσό των 27,257€ μπορεί να μαζευτεί εύκολα, με λίγη καλή 

θέληση και οργάνωση, από μέρους των οργανωμένων συνόλων της 

Κοινότητας. Το πραγματικό ζητούμενο είναι, με την ευκαιρία αυτή, να 

αναθερμανθεί το ενδιαφέρον για τα κοινά αυτά μνημεία, ώστε να 

συντηρηθούν, όχι μόνο αυτά, αλλά κυρίως να αναθερμανθεί και να 

συντηρηθεί η δυνατότητα της κοινότητας να παραμένει ενωμένη, γύρω από 

ένα κοινό σκοπό. Σκοπός είναι να συσχετιστούν οι απόγονοι των προσφύγων 

της Κατωκοπιάς και να δημιουργηθούν οι δικές τους μνήμες, από αυτό το 

γεγονός! Έτσι θα αποκτήσει ιδιαίτερο νόημα και συνέχεια η πράξη αυτή!     
 

Η ευκαιρία αυτή που μας δίνεται είναι μοναδική και ανεπανάληπτη. Δεν 

μπορούμε να την αφήσουμε να πάει χαμένη. Χρειάζεται οι άνθρωποι της 

Κατωκοπιάς να ενώσουν τις δυνάμεις τους, να ενταχθούν στις ομάδες που θα 

συγκροτηθούν για αυτό τον σκοπό και να υπάρξει μια ανιδιοτελής συνεργασία 

που θα έχει ελπίδα για το μέλλον και θα είναι προς όφελος όλων. 
  

Για περισσότερες πληροφορίες, επικοινωνήστε στο τηλέφωνο 99790750,  

με τον Πρωτοπρεσβύτερο Κυπριανό Κουντούρη, Πρόεδρο της Εκκλησιαστικής Επιτροπής  

του Ιερού Ναού Παναγίας Χρυσελεούσας Κατωκοπιάς. 


